

■ 野火引燃帕西菲克帕利塞兹居民建筑

本版图片 新华社发

加州野火来势猛 烈焰横扫好莱坞

美国加利福尼亚州南部地区近日突发野火，并在大风助推下迅速蔓延，洛杉矶成为重灾区，正遭遇当地有记录以来破坏程度最严重的火灾。火焰照亮的夜空下，著名的富人区帕西菲克帕利塞兹社区已沦为了一座“鬼城”，人们驾着车焦急地在拥挤的日落大道上等待撤离。

据央视新闻消息，美国加利福尼亚州南部洛杉矶地区多处野火9日继续肆虐，目前已造成至少7人死亡，约18万居民被撤离，数千座建筑损毁。

野火直奔豪宅而去

根据加州林业和消防局9日上午最新通报，洛杉矶地区目前有5处危险性野火蔓延，总过火面积超过117平方公里。其中最大两处野火分别位于洛杉矶县西部沿海社区帕西菲克帕利塞兹和洛杉矶县东部阿尔塔迪纳地区。据悉，这两处野火的过火面积目前分别超过70平方公里和40平方公里，火势仍未得到控制。

8日晚，好莱坞露天剧场和好莱坞山的其他标志性建筑附近燃起大火。大风卷着野火，横扫好莱坞山的山顶，然后直奔富人区的豪宅而去。

洛杉矶市消防局发布疏散令，要求南至好莱坞大道、北至穆赫兰道、东至101号公路、西至月桂谷林荫大道之间区域的居民撤离。据悉，美国演艺圈许多知名人士住在这一区域。

大火烧过特梅斯卡尔峡谷，越过日落大道，烧毁诸多好莱坞影片取景地的帕利塞兹特许高中的部分建筑物，逼近盖蒂别墅博物馆……短短几天的时间，住宅价格动辄数百万美元的帕西菲克帕利塞兹社区便笼罩在

至少7人死亡 约18万人撤离



■ 直升机和消防员参与扑灭野火

烟雾、火焰和尖叫声中。

美国总统拜登儿子亨特租住的豪宅，以及名媛帕里斯·希尔顿、女歌手曼迪·摩尔和男演员比利·克里斯托尔的豪宅均在大火中被夷为平地。住在这里的好莱坞明星与名流，在现实生活中体验了电影中才有的“末日逃亡”。

强风干燥助推火势

加州一直是美国一个火灾多发州，不过野火这般逼近繁华都市并不多见。但未来这样的情况可能会越来越多。

几天前，美国国家气象局警告，一场“极具破坏性”的“圣安娜风”将带来极高的火灾风险。随后，洛杉矶地区便发生多起火灾。风速高达每小时144公里的大风就好像吹风机一样，在它的大力“鼓吹”之下，火势迅速蔓延。

加州消防局的统计数据显示，自1932年以来，加州20起规模最大的火灾中有一半发生在过去10年，20起最具破坏性的野火中有15起发生在过去10年。

气候是一个重要因素。根据现有数据，2024年可能是美国乃至全球有记录以来最热的一年。干燥的南加州季节性强风“圣安娜风”经常引起加州野火。这些年来随着全球范围内的气温升高，加上今冬降水减少，给了“圣安娜风”助长火势的空间。“最近几个月，一直很干燥。”气象学家乔纳森·波特说，干枯的植被变成了火药桶。

“空气越来越热，越来越干燥，火灾更容易发生，火势蔓延速度变快。火势越是凶猛，想要灭火也就变得越难。”加州大学洛杉矶分校地理学教授格伦·麦克唐纳说。

除了强风、干旱，灭火作业还面临另一大不利因素：消防用水告急。洛杉矶市不得不动用居民生活用水灭火，同时呼吁市民节约用水。

洛杉矶水电局首席执行官珍妮丝·基诺内斯说，洛杉矶市为灭火准备了三个巨型消

防蓄水罐，目前已经全部耗尽。“这就是为什么消防栓没水了。我们正在使用城市供水系统扑救一场野火，这非常有挑战性。”

输电线路或是源头

尽管起火原因尚未确定，但天灾很有可能不是这场大火的全部。有研究表明，美国84%的野火发生的原因是人为纵火，例如使用烟雾弹、从车窗扔出烟头、驾驶爆胎的汽车导致摩擦产生火花……

加拿大汤普森河大学火灾科学家弗兰尼根认为，被大风刮倒的电线可能是这场火灾的源头。因为历史上加州遭遇的多场灾难性大火，都是源于太平洋煤气电力公司的输电线路发生故障，引燃了与之接触的树木，从而一发不可收拾。最典型的例子，莫过于2018年将加州天堂镇烧成“地狱”、造成85人死亡的致命山火。

太平洋煤气电力公司不是没有想过解决问题的办法。为了避免电力设备尤其是老化设备成为引发大火的隐患，太平洋煤气电力公司曾提议将加州一些火灾高风险地区电线埋入地下。然而，当地监管部门却以成本过高为由，否决了这一提议。

野火引起的浓厚烟雾和灰烬导致洛杉矶地区空气污染严重。洛杉矶地区多个学区宣布学校停课，洛杉矶及邻近地区9日有超过35万用户停电。加州州长纽森宣布，加州已获得美国联邦紧急事务管理局批准的火灾管理援助金用于灭火。

面对大火，美国总统拜登不得不取消任期内最后一次出访。“美国最美好、最美丽的地方之一被夷为平地，化为灰烬。”当选总统特朗普指责民主党籍州长纽森，“这都是他的错，他应该辞职！”

口水仗扑灭不了大火，面对熊熊火光，富人名流同普通人一样渺小。在为火灾造成伤亡和损失心痛的同时，美国社会乃至全世界或许都应该认真想一想，究竟该如何与自然共存。

本报记者 齐旭

调查公布案件始末 王星预计今日回国

泰国警方提醒：警惕邻国工作邀约

泰国国家警察总署督察长塔查猜9日说，初步调查确认，中国籍男演员王星为人口贩运受害者，预计他将于10日返回中国。

塔查猜说，根据调查结果，王星收到工作邀约来到泰国，乘坐“工作邀约方”安排的车辆从曼谷素万那普机场出发，途中拍摄了照片和地标并传给在中国的亲属。王星说，直到穿过河流进入缅甸乡村，发现环境非常简陋、没有娱乐设施，才意识到自己可能被骗了。

据泰国达府移民局1月7日公布的时间线，王星于当地时间1月3日凌晨3时16分入境泰国，3时40分乘车离开素万那普机场，7时左右到达猜纳府，9时左右经过甘烹碧府，

10时左右到达达府涓寮县，随后于11时左右失联。经调查，王星在涓寮县经历了一次换车，警方并未发现他经过位于泰缅两国边境间的泰缅一号友谊大桥。

塔查猜说，接到中方求助后，泰方动用监控录像、电话记录等技术手段，追踪王星位置。案件调查进展较快是因为王星从素万那普机场出发后，中途基本没有停留，所乘车辆非常明确地直奔边境。“这使得我们的追踪工作可以非常迅速地展开。我们发现他越过边境的具体地点，随后找到了司机，从而获得确切信息。”

对于其他潜在类似案件，塔查猜说，如果

有人求助，泰方会根据法律程序提供协助。“但有些案件复杂性较高，比如中途换车、换人、改变方向等情况，追踪工作会变得更困难。”

塔查猜提醒来泰的中国访客应警惕声称去邻国工作的邀约，尤其是经过泰国到邻近的第三国，以免落入诈骗集团手中。

塔查猜说：“我们认为应加强国际合作，联合开展宣传教育，避免人们在不知情的情况下成为人口贩运受害者。下周我们会召开紧急会议，讨论如何防止类似事件发生，例如制定措施防止受骗者通过泰国前往第三国。”

新华社记者 林昊 陈家宝
(据新华社曼谷1月9日电)

美使馆称无意增加在格陵兰军事存在

新华社上午电 针对美国候任总统特朗普近期不断表达夺取格陵兰岛控制权的意愿，美国驻丹麦大使馆9日说，美方当前没有增加在格陵兰岛军事存在的计划。

格陵兰岛位于北美洲东北部，是世界第一大岛，为丹麦自治领地，自然资源丰富且战略位置重要。据路透社报道，欧洲至北美间最短路径经过格陵兰岛，该岛对美军及其弹道导弹预警系统至关重要。

欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯9日强调，格陵兰岛是丹麦的一部分，其领土完整与主权必须得到尊重。德国总理朔尔茨说，“不能用武力移动边界”，美方近期言论令人担忧，“我们必须团结起来”。